
Bonjour à toutes et à tous
Depuis quelques temps nous avions envisagé d’écrire l’histoire des luttes sociales de la CII Toulouse dans les années 1970.
La période du confinement a permis d’envisager  « comment lancer cette initiative » ; dans un premier temps j’ai écrit une trame en m’inspirant du livre « French Ordinateur »  de deux journalistes de l’époque et d’extraits de tracts CGT.
Avec Alain Raynal qui anime l’Institut  Régional d’Histoire Sociale CGT Midi Pyrénées nous avons invité quelques camarades, certains étaient disponibles (Louis et Poupy, Claude Gomez, Gislaine Pelfort, Edouard Pivotsky (IHS CGT 31)
Suite à cette première rencontre chez Alain ce mercredi 10 juin 2020, sympathique et fraternelle, nous avons échangé sur l’histoire des femmes, des hommes, des luttes de la CII, et  avons pris en commun quelques décisions.
A partir de la trame de Gérald, il a été décidé de compléter et d’enrichir avec des témoignages personnalisés  de camarades actrices et acteurs de cette période, dans un esprit très large, afin de donner toute la dimension humaine et relationnelle qui nous rassemble.
L’apport de tracts, photos, films, documents divers, anecdotes, archives auprès de l’INA…nous permettra  d’illustrer ce qui pourrait prendre forme autour d’une brochure et d’organiser des rencontres notamment avec les jeunes générations qui travaillent sur le site du 105.
Il a été proposé :       - L’envoi, en juillet, de la revue » Repères» de l’Institut régional d’histoire Sociale  CGT Midi Pyrénées, qui relatera la première partie « De Bull à la CII de 1963 à 1969 : la puissance publique dans l’industrie informatique française »
- Cette revue sera envoyée à une cinquantaine de personnes que nous connaissons (syndiqués et sympathisants), avec une lettre d’accompagnement.
- Gislaine, à partir de son expérience d’ingénieur et militante UGICTet Claude sur la création de l’UGICT à la CII dont il était le secrétaire, vont préparer des articles. Avec Gérald et Edouard ils se retrouveront à la Bourse courant septembre pour regarder et trier les archives du syndicat.
-Vers  fin  septembre, si les conditions le permettent, nous pourrions inviter plus largement d’autres camarades dans les locaux du CE à Thales avec la participation des délégués CGT actifs du 105.
[bookmark: _GoBack]- Déjà les sites internet CGT de Thales Toulouse et de l’Union Fédérale des Retraités CGT Métaux ont repris le premier document et la coordination CGT du groupe Thales en a fait l’écho.
En vous souhaitant de belles vacances et à bientôt.
                                                                             Fraternellement    Gerald et Alain
